

篤行「一國兩制」是香港繁榮穩定創新發展的根本保障

——解讀習近平主席會見李家超重要講話系列社評之二

「一國兩制」是保持香港長期繁榮穩定的最佳制度安排。習近平主席日前在會見北京接受中央政府任命的香港特區第六任行政長官李家超時強調，今年適逢香港回歸祖國25周年。25年來，儘管經歷了許多風雨挑戰，但「一國兩制」在香港的實踐取得了舉世公認的成功。中央全面準確貫徹「一國兩制」方針的決心從沒有動搖，更不會改變。香港實踐「一國兩制」25年來的最寶貴經驗是，篤行「一國兩制」，必須堅守「一國」之本，始終與國家同心同行，香港才能克服複雜多變的挑戰、抵禦外部勢力的干擾，從根本上保障繁榮穩定，把握住國家發展的巨大機遇；同時，積極提升、善用「兩制」優勢，發揮香港所長、貢獻國家所需，讓「一國兩制」的生命力歷久彌新，譜寫香港發展的新篇章。

就香港全面準確貫徹落實「一國兩制」問題，習主席曾指出，要始終準確把握「一國」和「兩制」的關係。「一國」是根，根深才能葉茂；「一國」是本，本固才能枝榮。香港回歸祖國25年來，實踐「一國兩制」之路並非一帆風順，曾經出過非法「佔中」、修例風波等偏離「一國兩制」的現象，是中央果斷採取實施香港國安法、落實「愛國者治港」等標本兼治的措施，香港才迎來由亂到治、由治及興的重大轉折。事實證明，只有牢牢守住「一國」底線，切實維護國家主權、安全和發展利益，踐行愛國利港的制度初心，才能為香港長期繁榮穩定提供根本的制度保障；不能堅守「一國」底線，「一國兩制」就是無本之木、無源之水，其優越性將無從體現。

樹欲靜而風不止。雖然香港目前初步恢復法治穩定，「一國兩制」實踐重回正軌，但我們還是要清

醒地認識到，當前國際形勢雲譎波詭，外部勢力仍然企圖將香港當作棋子，持續他們圍堵、遏制中國發展的圖謀；香港內部仍存在反中亂港、甚至演變成極端本土恐怖主義的暗湧，香港管治、法治面對的挑戰不容低估。在此關鍵時刻，香港必須立場堅定地與國家命運與共，牢固樹立「一國」意識，堅守「一國」之本，香港的安全、安定、秩序才有根本保障，才能無畏無懼地抵制外部勢力的干預破壞。

篤行「一國兩制」，是香港發展的機遇所在。「一國兩制」的初心，就是一方面以和平方式對香港恢復行使主權，另一方面促進香港發展，讓香港與國家一起繁榮昌盛。回歸以來，中央高度重視香港長期繁榮穩定和市民根本福祉，制定出台大量惠港利港措施，竭盡全力支持香港發展。「十四五」規劃、「一帶一路」倡議、粵港澳大灣區建設等國家發展重大部署，都立足發揮香港「兩制」優勢，為香港搭建廣闊舞台。只要把堅持「一國」原則和發揮「兩制」優勢、維護中央權力和保障香港特別行政區高度自治權、發揮祖國內地堅強後盾作用和提高香港自身競爭力有機結合起來，香港必定能在國家發展中發揮自己的獨特作用。

香港背靠祖國、面向世界，「一國兩制」是香港發展的根本優勢。在「一國兩制」和基本法的保障下，香港保持了國際金融經貿中心、自由港、單獨關稅區等獨特地位；香港與國際社會高度接軌，是全球最具競爭力、最自由的經濟體之一。如今香港進入發展新階段，一定要找準定位、善用「兩制」優勢，提升競爭力，尤其是打造創科中心、文化產業中心等新的經濟增長點，令「一國兩制」煥發勃勃生機。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

與時俱進提升教師操守對下一代負責

根據教育局向立法會提交最新文件顯示，局方過去3年共接獲502宗有關教師涉嫌違反專業操守的個案，其中344宗與修例風波有關。截至4月底，除了13宗未完成司法程序的個案之外，其餘投訴個案都已經完成處理。教師是學生的楷模，教育關乎培養下一代、關乎培育「一國兩制」的接班人，在新形勢下香港教育重回正軌，教育局當然有必要制定與時俱進的教師專業操守指引，訂明對失德教師的懲處機制，推動教師團隊提升專業操守，盡心盡力培養愛國愛港的未來棟樑。

2019年的修例風波，暴露出本港教師隊伍中存在部分缺乏國家觀念和法治觀念的失德教師，鼓吹暴力、煽動仇恨。教育局文件披露，有教師在初小的班主任課故意提起具爭議的政治事件；有教師在社交媒體上載大量含有強烈政治觀點，以及扭曲價值觀的信息，包括沒有事實根據的謾罵和詛咒，還有支持違法者和暴力行為的信息。受失德教師的誤導、洗腦，一些學生淪為參與違法暴力、衝擊法治穩定的犧牲品，這些失德教師罪不可恕，追究其責任、讓其受到處分是理所當然的。

過往，任何人發現教師專業失德，可以向教育局或教育人員專業操守議會投訴，但教育人員專業操守議會被教協長期把持，無所作為，變相助長歪風。教育局在今年1月宣布，鑒於操守議會擔當的職能與其成立之初不可同日而語，包括在提升教師專業操守方面已有替代，局方自己亦有責任做

好處理教師失德的專業把關工作，故操守議會今年5月1日正式結束，今後有關投訴將由教育局跟進。教育局作為管理本港教育的專責部門，有責任確保所有在校教師均符合專業操守、具備教育育人的資格。教育局有權力和責任處理涉及教師的投訴，嚴肅處理失德教師，維護學生的利益。立法會教育界議員朱國強建議，政府應成立專責委員會，更有效地處理涉及教師的投訴。建議政府認真考慮。

修例風波期間，傳媒屢次揭發有失德教師發表惡毒仇警言論。過去3年，教育局在調查並證實投訴成立後，僅向失德教師發出譴責信，並無作出具阻嚇力的處罰，引起社會人士的質疑。教育局局長楊潤雄日前在立法會表示，正制定一套教師專業操守指引，今後教育局檢視教師的註冊時，會以此新指引作為參考，預計可於本年內完成。

教師不能向學生灌輸錯誤、歪曲的觀念，不能挑起學生對國家、民族的仇恨，更不能煽動學生進行違法暴力行為，這些都是國際通行的要求。本港過往在要求教師主動開展尊重法治、熱愛國家的國民教育等方面存在不足，必須及時彌補。教育局制定、完善適應新形勢的教師專業操守指引，訂明對教師失德行爲的罰則和處置方式十分必要，可以讓教師管理有規可循，提高處理教師投訴的透明度，增強社會對教育界的信心。相信教育界支持配合教育局加強管理，共同構建其正面價值觀、對學生負責的教師團隊。

特首冀港故宮館促進中外文藝交流

演講廳以「香港賽馬會」命名 展示中國文化建設成就

香港故宮文化博物館將於下月開幕，為表彰香港賽馬會捐助的35億元建館費用，館方昨日正式將館內演講廳命名為「香港賽馬會演講廳」。特區行政長官林鄭月娥出席命名典禮致辭時表示，香港故宮文化博物館是中央政府慶祝香港回歸祖國20周年的禮物，對這個重要的文化設施將可如期在慶祝香港回歸祖國25周年的重要日子開幕感到非常興奮，希望香港故宮館可促進香港成為中外文化藝術交流中心，積極與國際文化機構交流和合作，展示中國文化建設的成就。

◆香港文匯報記者 文森



◆香港故宮文化博物館舉行命名典禮，正式將館內演講廳命名為「香港賽馬會演講廳」，賓主合影。香港文匯報記者攝

香港故宮文化博物館於2019年3月動工，2021年12月竣工。館方昨日宣布，工程在不超支下如期完成，預計下月對公眾開放。林鄭月娥昨日在香港故宮館的「香港賽馬會演講廳」命名典禮上致辭時表示，香港故宮館的落成，剛好處於香港文化發展的關鍵時刻。去年3月頒布的國家「十四五」規劃綱要首次明確支持香港發展成為中外文化藝術交流中心，香港故宮館將以香港所長，服務國家所需，積極與國際文化機構進行交流和合作，把中華優秀傳統文化向世界傳播，並以文明互鑑，增進國際友誼，展示中國文化建設的成就。

馬會捐款剩2.6億 撥作營運經費

她指出，過去兩年多疫情肆虐，或多或少影響了博物館的建築進度，但各個團隊上下一心，努力拚搏，克服種種困難，讓項目能夠如期落成，而且馬會35億元捐獻餘下約2.6億元，昨由特區政府和馬會聯合公布，將全數撥作香港故宮館日後的營運經費，特別是投放在

展覽和教育活動上。香港賽馬會主席陳南祿表示，香港故宮館的成立令多件國寶級文物能普萃香江，體現了國家對香港的支持和重視。馬會非常榮幸能夠捐助興建這文化藝術的新地標，未來亦會支持香港故宮館的一系列展覽、培育頂尖業界人才，及舉辦外展項目。他相信香港故宮館在馬會的支持下，可讓市民及訪港旅客對中華文化有深入了解，凸顯香港作為世界級城市及國際文化大都會的地位。

香港故宮文化博物館表示，承蒙馬會同意延續對香港故宮館的支持，運用部分捐助款項支持香港故宮館未來9年的部分展覽和教育。館方將利用馬會的捐助，在2023年至2031年間推廣中華文化與藝術，包括每年策劃一個大型展覽，展示中國或世界其他地方的文化藝術精粹；培育藝術人才，支持香港故宮館與本地藝術家合作，每年推出一個實驗性質的創新展覽；每年推出以中華文化為主題，結合藝術和科技的教育項目，讓學生及公眾以創新、互動的方式學習中華文化。



◆「香港賽馬會演講廳」可容納400位觀眾。香港故宮館供圖

香港故宮館視學習及公眾參與為博物館的重點工作，因此將博物館地下低層設計為「故宮學堂」，佔地1,600平方米，是香港博物館中最大的專用學習空間。「故宮學堂」包括是次命名的「香港賽馬會演講廳」，可容納400位觀眾，另有3間活動室，分別為崇文館、弘文館和學習資源中心。香港故宮館開幕後，「故宮學堂」將開展各類教育活動，包括電影放映、公眾講座、表演藝術活動、學生作品展、親子工作坊、教師活動，以及有關中國藝術、歷史和文化的課程(見表)。

「故宮學堂」定期教育活動

活動	特色	活動時間/登記詳情
電影放映	以中國藝術、文化和歷史為主題，開幕期間上映影片有《當盧浮宮遇見紫禁城》、《故宮新事》及《八大作》等	周一至周六於演講廳放映(周二除外)。免費入場，須網上登記
表演藝術節目	香港故宮與香港中樂團、香港管弦樂團和香港演藝學院等合作，策劃特別表演節目	逢周日於演講廳或博物館其他空間舉行。免費入場，須網上登記
藝術工作坊	文物修復及古建保護工作坊；拓片工作坊；中國書畫名作大師班；宮廷陶藝工作坊；中國藝術科技：3D打印及篆刻	收費活動，須網上登記
自學活動	展示有關紫禁城書籍的移動圖書車；與展覽相關的DIY工作坊	免費入場，須網上登記
講座	以故宮文化及中外文化交流為主題	開幕期間逢周六於演講廳舉辦。免費入場，須網上登記

資料來源：香港故宮文化博物館 整理：香港文匯報記者 文森

香港文聯辦13活動慶回歸25載

香港文匯報訊(記者 子京)為慶祝香港回歸祖國25周年，以及支持香港發展中外文化藝術交流中心，香港文聯昨日宣布今年將舉辦13項文化藝術活動，包括美術、書法、攝影、水墨等各類展覽，還有粵曲、舞蹈、音樂、歌劇等表演活動。頭炮活動是本月24日開幕的香港美術家作品展；7月1日回歸紀念日，則將特別呈現一場粵曲表演晚會和攝影作品展。

本月24日至29日舉辦的「《繼往開來》——香港美術家慶祝香港回歸祖國25周年作品展」，將有超過200名畫家參展，作品包括中國畫、水墨畫、油畫等中西文化元素。

7月1日，香港文聯將於當晚7時30分在灣仔伊利沙伯體育館舉辦「『粵來粵好 曲頌盛世』粵曲表演晚會」，將呈獻特別創作的兩首粵曲——大合唱《齊心啟航創未來》和獨唱《愛我中華》，來自粵劇界的資深

紅伶亦將攜手年輕新晉演員同台獻上折子戲表演。7月1日亦將在香港中央圖書館展覽館舉辦「慶祝香港回歸祖國25周年攝影作品展」，該展覽徵集到超過2,000件攝影作品，甄選委員會從中精選出近320位攝影師的400張作品，讓觀眾通過攝影師的視角和手法，看到香港回歸以來的發展，內容包括基礎建設、城市風光、民生習俗和自然景觀等。

「鐘聲迴響」晚會帶出港人拚搏精神

其他活動還包括在7月27日在香港文化中心大劇院舉辦的「『鐘聲迴響』——香港文化藝術界慶回歸大型文藝晚會」，將集合本港表演藝術界精英，以舞蹈、歌唱、戲曲、武術等形式，展現香港發展新面貌，帶出港人熱愛生活、拚搏向上的精神。

因應國家「十四五」規劃支持香港發展成為中外文

化藝術交流中心，香港文聯將舉辦「2022年『全球水墨大展』走入大灣區」活動，首展於7月18日在港展出來自全世界15個國家及地區的藝術家共500幅優秀作品，其後再從中挑選出300幅作品於8月初到廣州、深圳、珠海等城市巡迴展出。

香港文聯會長馬逢國昨日在新聞發布會上表示，國家「十四五」規劃中提出香港要建設成為中外文化藝術交流中心，隨著西九龍文化藝術區、九龍灣文化中心等硬件設施的陸續建成，加上良好的國際聯繫和穩定的社會狀態，以及在新一屆特區政府可望設立的文化體育及旅遊局統籌下，香港文化藝術的發展機遇無限。

香港文聯常務副會長霍啟剛介紹，今次香港文聯策



◆香港文聯昨日舉行發布會，宣布今年將舉辦一系列文化藝術活動慶祝香港回歸25周年。香港文匯報記者攝

劃了包括「慶回歸」、「儲人才」、「文化交流」和「社區參與」四大板塊的一系列文藝活動，當中13項慶回歸活動內容豐富，同時注重培養年輕人，冀能將香港塑造成為「文化之都」。